

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Харитоновой Екатерины Владимировны «Динамика структуры синтаксиса современного русского языка: тенденции к экономичности и к дистинктности (на материале современной прессы)» (Волгоград, 2014), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 - русский язык

Кандидатская диссертация Е.В. Харитоновой, посвященная исследованию тенденций к экономичности и дистинктности в синтаксической структуре текстов, функционирующих в различных дискурсах масс-медиа, относится, с одной стороны, к числу немногочисленных в настоящее время работ, выполненных в русле структурно-семантического подхода традиционной парадигмы языковых исследований, с другой же, осуществляется в русле проблемного поля лингвистики текста.

Гипотеза исследования, сформулированная в диссертации, обусловила аргументирование и доказательство 5 положений, среди которых, с нашей точки зрения, следует подчеркнуть эвристическую ценность пятого положения, в соответствии с которым *«Новыми явлениями русского синтаксиса следует признать обратную сегментацию, парцелляцию переходного типа, сегментацию и парцелляцию с абзаца»* (автореф., с. 6) и которое во многом определяет научную новизну работы, а также несомненную теоретическую и практическую значимость второго, третьего и четвертого положений, выносимых на защиту.

В порядке научной дискуссии отметим, что, на наш взгляд, объектом проведенного исследования является не столько «синтаксическая структура современного русского языка», сколько синтаксическая структура современных текстов дискурсов масс-медиа. Однако все возможные вопросы к соискателю не могут снизить познавательной ценности и достоверности проведенного исследования, а также его оценки: безусловно, работа соискателя отличается поисковым и интегрирующим характером, а также глубиной и несомненной оригинальностью гносеологических обобщений.

Таким образом, диссертационное исследование Харитоновой Екатерины Владимировны «Динамика структуры синтаксиса современного русского языка: тенденции к экономичности и к дистинктности (на материале современной прессы)» отвечает критериям, указанным в пп. 7 - 8 и 10 - 11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 20.06.2011 № 475, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 - русский язык.

Доктор филологических наук профессор
кафедры русского языка факультета филологии,
журналистики и межкультурной коммуникации
Гуманитарного института Северо-Кавказского
федерального университета



Г.Н. Манаенко

Генеральный директор
Управления
делами СКФУ